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Esercizi sul Teorema di Dini e sulle Equazioni Differenziali

Esercizio 1. Verificare che l’equazione

ey−x + 3y + x2 − 1 = 0

definisce implicitamente una funzione h = h(x) in un intorno di x = 0. Calcolare h′(0) e h′′(0) e scrive lo
sviluppo di MacLaurin al secondo ordine per h.

Esercizio 2. Risolvere le seguenti equazioni differenziali di primo ordine:

(a) y′(t) = 4
t y(t) + t4 sin(t), y(1) = 2, (b) y′(t) = − 1

1+t y(t) + e2t, y(0) = 1,

(c) y′(t) = cos(t) · y2(t), y(π) = 1
2 , (d) y′(t) = t

(
1 + y2(t)

)
, y(0) = 1,

(e) y′(t) = e2y(t) · cos(3t), y(0) = 0, (f) y′(t) = 6 t2
(
y(t)− 2

)
, y(0) = 1,

(g) y′(t) = t · et+y(t), y(0) = 0, (h) y′(t) =
1− y2(t)
1− t2

, y(0) = 2,

(i) y′(t) = 4 · y(t)
1− t2

, y(0) = 1, (j) y′(t) = y(t) ·
(
1 + y(t)

)
, y(0) = 2,

(k) y′(t) =
1 + y2(t)

t
, y(1) = 1, (l) y′(t) =

(
1 + sin(t)

)
·
(
1 + y(t)

)
, y(0) = 2,

(m) y′(t) = ey(t) · sin(t), y(π) = 0, (n) y′(t) =
t2 − y2(t)

t · y(t)
, y(1) =

√
2.

Esercizio 3. Risolvere le seguenti equazioni differenziali di secondo ordine:

(a) y′′(t) + 4y′(t)− 5y(t) = 5t, y(0) = 5, y′(1) = 0,

(b) y′′(t)− 2y′(t) + 10y(t) = e2t, y(0) = 0, y′(0) = 1,

(c) y′′(t) + 2y′(t) + y(t) = sin(t), y(0) = 0, y′(0) = 0,

(d) y′′(t)− y(t) = 5 sin(2t), y(0) = 2, y′(0) = −1,

(e) y′′(t) + 2y(t) = 2 sin(t), y(0) = 1, y′(0) = −1.


